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СПОРТ ДЛЯ ВСІХ І ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ

На основі проведених досліджень сформовано новий науковий напрям, що передбачає вивчення 
спорту для всіх як складової системи вищого порядку -  здорового способу життя -  з урахуванням 
відповідних внутрішніх і зовнішніх зв ’язків, що розкриває широкий спектр функцій використання 
можливостей спорту для всіх стосовно адекватної реакції на сукупність сучасних викликів перед 
українським суспільством загалом і конкретною людиною зокрема.

Ключові слова: спорт для всіх, здоровий спосіб життя.

В результате проведенньїх исследований сформировано новое научное направление, которое 
предусматривает изучение спорта для всех как составной системи вьсшего порядка -  здорового 
способа жизни -  с учетом соответствующих внутренних и внешних связей, что раскривает ши
рокий спектр функций использования возможностей спорта для всех соответственно адекватной 
реакции на совокупность современних визовов перед украинским обществом вообще и конкретним 
человеком в частности.

Ключевьіе слова: спорт для всех, здоровий образ жизни.

Аз а гезиїі о/іке сопАисіеА гезеагскез а пем зсіепіі/іс Аігесііоп мкіск /огезеез іке зіиду о/зрогі/ог 
аїї аз сотропепі зузіет о/кідкег огАег -  кеаїіку шеікоА о/їі/е із /огшеА -  іакіпд іпіо ассоипі іке ргорег 
іпіегпаї апА ехіегпаї сошшипісаііопз, ікаі ехрозез іке міАе зресігиш о//ипсііопз о/іке изе о/роззіЬіїіііез 
о/зрогі/ог аїї ассогАіпд іо іке аАедиаіе геасііоп оп ап аддгедаіе шоАегп саїїз Ье/оге Пкгаіпіап зосіеіу іп 
депегаї ікаі Ьу а сопсгеіе шап іп рагіісиїаг.

Кеу тсогйз: зрогі /ог аїї, кеаїіку мау о / їі/е.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Ідея 
спорту для всіх реалізується у світі вже понад півстоліття як реакція суспільства на 
необхідність пошуку ефективних концепцій зміцнення здоров’я людей і профі
лактики хронічних неінфекційних захворювань в умовах зростаючої гіпокінезії та 
підвищення рівня життя населення [3; 5].

На сучасному етапі в провідних країнах світу більше половини населення 
залучено до спорту для всіх, що в поєднанні з раціональним харчуванням, бороть
бою зі шкідливими звичками, відповідними екологічними умовами забезпечує на
лежний рівень здоров’я та високу тривалість активного життя громадян.

Разом із цим в аналітичних матеріалах Всесвітньої організації охорони здоров’я 
(2002) зазначається, що в Європі спосіб життя кожної п’ятої людини характери
зується ще незначним рівнем або повною відсутністю рухової активності. Ця проб
лема найбільш актуальна для країн східної частини континенту й передусім для 
України [4].
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В українському суспільстві через низку об’єктивних і суб’єктивних причин 
недооцінюються можливості рухової активності у веденні здорового способу життя 
та зміцненні здоров’я громадян, профілактиці шкідливих звичок, насамперед серед 
молоді, та у вирішенні інших важливих соціально-економічних проблем. Принци
повим моментом є приведення у відповідність до реалій сьогодення системи залу
чення населення до рухової активності оздоровчої спрямованості та відхід від твер
до вкорінених стереотипів, характерних для часів Радянського Союзу [1; 2].

У наукових працях зарубіжних і вітчизняних учених досліджувалася пробле
матика спорту для всіх [6]. Відмічаючи значення цих робіт, доцільно зауважити, що 
дуже важливими є подальше узагальнення та адаптація наявних знань, отримання 
принципово нових знань про особливості залучення населення до рухової актив
ності, які б відповідали конкретному середовищу та специфіці України (високі тем
пи скорочення тривалості життя людей, низький рівень рухової активності насе
лення, відсутність традицій здорового способу життя, недосконале фізичне вихо
вання в навчальних закладах, відсталість матеріально-технічної бази сфери фізичної 
культури й спорту).

На основі результатів проведених нами досліджень у 2002-2010 роках сфор
мовано новий науковий напрям, що передбачає вивчення спорту для всіх як скла
дової системи вищого порядку -  здорового способу життя -  з урахуванням від
повідних внутрішніх і зовнішніх зв’язків, що розкриває широкий спектр функцій ви
користання можливостей спорту для всіх стосовно адекватної реакції на сукупність 
сучасних викликів перед українським суспільством загалом і конкретною людиною 
зокрема.

Спорт для всіх, який зародився як спортивний рух (нестійке соціальне утво
рення), завдяки важливості та корисності для суспільства, зростаючій популярності, 
соціальному визнанню та певній типовості в реалізації оформився як соціальне яви
ще (закономірна тенденція життєдіяльності суспільства) з відповідними властивос
тями й ознаками. Саме останні як видові характеристики відрізняють спорт для всіх 
від іншого соціального явища спортивного характеру -  спорту вищих досягнень. 

Визначено такі видові ознаки спорту для всіх:
-  використання доступної рухової активності належного обсягу й інтенсивності 

(визначальна ознака) цього соціального явища;
-  здійснення у вільний від навчання або трудової діяльності та побутових турбот 

і транспортних послуг час, тобто під час дозвілля;
-  заняття у формальних та/або неформальних групах, участь у масових спортив

них заходах, самостійні заняття;
-  спрямованість на профілактику захворювань і зміцнення здоров’я.

Мета роботи -  розкрити сутність методологічних засад спорту для всіх як 
складової здорового способу життя.

Методи дослідження. Для реалізації поставленої мети використовували 
загальнонаукові методи теоретичного рівня (аналогія, аналіз, синтез, абстрагування, 
індукція), історичні методи (історико-логічний, конкретно-історичний, порівняльно- 
історичний, ретроспективний), системно-функціональний аналіз, статистичний.

Результати дослідження. У ході проведеного нами дослідження узагальнено 
значний масив наукових знань і передового світового досвіду й адаптовано його до 
специфічних умов України, і на цій основі науково обґрунтовано концепцію гу
манізації процесу залучення населення до рухової активності в умовах держав, що 
проходять етап подолання наслідків авторитаризму суспільних відносин у сфері фі
зичної культури й спорту. Сформульовані концептуальні засади становлять мето
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дологію формування системи спорту для всіх як складової здорового способу життя.
До основних положень обґрунтованої концепції гуманізації процесу залучення 

населення до рухової активності віднесено:
-  орієнтування державної політики на створення умов для активного дозвілля, 

здорового способу життя, зміцнення здоров’я та профілактики хронічних не- 
інфекційних захворювань;

-  визнання кожної людини головним об’єктом і суб’єктом процесу залучення до 
рухової активності;

-  урахування інтересів, потреб і здібностей конкретної людини в процесі залу
чення її до рухової активності;

-  гарантування добровільності у виборі кожною людиною форм і засобів рухової 
активності;

-  надання рівних можливостей кожній людині в доступності занять руховою 
активністю;

-  забезпечення високоморальних відносин між усіма учасниками спортивного 
руху, повага до свободи й гідності кожної людини;

-  сприяння самовдосконаленню та гармонійному розвитку особистості в процесі 
залучення до рухової активності.
Система спорту для всіх є сукупністю взаємопов’язаних і взаємодіючих між 

собою компонентів (суб’єктів) для досягнення визначеної мети й реалізації від
повідних функцій. Це цілісна соціальна система й одночасно підсистема системи 
більш високого порядку -  здорового способу життя.

За підсумками проведеного дослідження визначено, що мета системи спорту 
для всіх в Україні -  це залучення людей до рухової активності під час дозвілля для 
зміцнення здоров’я. Обґрунтовано ієрархію цілей для досягнення зазначеної мети, в 
основі якої є: сформованість інтересу людини до рухової активності та наявність 
можливостей для підтримки й задоволення цього інтересу. У роботі охаракте
ризовано первинні цілі системи спорту для всіх, досягнення яких забезпечить 
реалізацію цілей вищого рівня. До них, зокрема, відносяться:

1) інформування населення про користь рухової активності та про можливі 
шляхи зміни поведінки людини для ведення здорового способу життя;

2) пропаганда різних форм і видів спорту для всіх;
3) навчання раціонально використовувати вільний час для рухової активності 

оздоровчої спрямованості;
4) навчання знанням і вмінням ефективно використовувати рухову активність 

для зміцнення здоров’я під час самостійних занять і занять у неформальних групах;
5) формування та дотримання соціальних стандартів рівня забезпечення насе

лення доступними спортивними спорудами та професійними кадрами й волон
терами;

6) проведення соціального моніторингу рівня залучення населення до рухової 
активності й оцінки рівня фізичного здоров’я населення;

7) запровадження технологій для об’єктивного вимірювання рівня рухової 
активності людини (крокоміри, аксерометри тощо);

8) організація масових спортивних заходів і фестивалів;
9) забезпечення розгалуженої мережі закладів, установ та організацій із на

дання фізкультурно-оздоровчих послуг;
10) здійснення міського планування й будівництва, яке б спонукало людину до 

рухової активності для здоров’я;
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1 1 ) заохочення у сфері транспорту фізично активних способів пересування 
(ходьба, їзда на велосипеді).

У результаті проведеного дослідження визначено оздоровчі, соціальні й еконо
мічні функції системи спорту для всіх.

Структура системи спорту для всіх має поєднувати взаємопов’язані групи 
компонентів (суб’єктів): перша група -  суб’єкти, які безпосередньо організовують і 
здійснюють заходи із залучення людини до рухової активності; друга -  суб’єкти, які 
сприяють залученню людей до рухової активності; третя -  суб’єкти, які забезпе
чують управління взаємодією перелічених вище суб’єктів системи спорту для всіх. 
Взаємодія між людиною та іншими суб’єктами системи спорту для всіх установ
люється завдяки реалізації спеціальних програм: спортивних, фітнес і рекреаційних.

Проведене дослідження дозволяє стверджувати, що на сучасному етапі 
розвитку українського суспільства формування системи спорту для всіх може 
здійснюватися лише за участі держави.

Розроблено та на державному рівні закріплено стратегію формування системи 
спорту для всіх в Україні. Зокрема, питання спорту для всіх знайшли відображення 
в Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту, указах Президента 
України, Державній програмі розвитку фізичної культури і спорту на 2007-2011 ро
ки і, головне, стратегія спорту для всіх законодавчо визначена в новій редакції Зако
ну України “Про фізичну культуру і спорт”, яка прийнята 17 листопада 2009 року й 
набуває чинності з 1 січня наступного року.

В Україні ефективною є реалізація обґрунтованого нами соціального проекту, 
що передбачає формування мережі центрів фізичного здоров’я населення “Спорт 
для всіх” всеукраїнського, регіонального та місцевого рівнів як бюджетних установ і 
комунальних підприємств, забезпечують залучення населення до рухової активності 
оздоровчої спрямованості на гуманістичних засадах за місцем проживання та в міс
цях масового відпочинку громадян. Це підтверджується відповідними показниками, 
зокрема динамікою зростання численності центрів фізичного здоров’я населення.

У роботі обґрунтовано необхідність проведення соціального моніторингу рівня 
залучення населення до спорту для всіх в Україні. Моніторинг проводиться з метою 
надання органам управління сферою фізичної культури й спорту повної, своєчасної та 
достовірної інформації про оцінку й прогноз соціальної ситуації із залучення населення 
до спорту для всіх, механізмів підтримання прогресивних тенденцій, шляхів запобі
гання та усунення негативних процесів.

Моніторинг включає всеукраїнське опитування населення та експертне оці
нювання. Організація проведення моніторингу здійснюється Всеукраїнським цент
ром фізичного здоров’я населення “Спорт для всіх”. Запропоновано встановлювати 
ефективні форми й популярні види залучення людей до рухової активності під час 
дозвілля для зміцнення здоров’я, стимулюючі та стримуючі чинники цього процесу, 
а також три рівні залучення конкретної людини до спорту для всіх: перший рівень -  
достатній (не менше 4-5 занять на тиждень або більше 240 разів на рік, тривалість 
одного заняття -  не менше 30 хв); другий рівень -  помірний (2-3 заняття на тиждень 
або від 120 до 240 разів на рік, тривалість одного заняття -  не менше 30 хв), третій 
рівень -  низький ( 1 - 2  заняття на тиждень або від одного до 1 2 0  разів на рік).

Аналіз підсумків всеукраїнських опитувань, проведених у 2003 та 2008 рр., за
свідчує, що за цей час зріс рівень залучення населення до спорту для всіх відповідно 
з 21 до 44%. Проте це зростання відбулося в основному за рахунок осіб, які епізо
дично брали участь у відповідних заходах. Установлено, що у 2008 р. достатню 
рухову активність оздоровчої спрямованості мали лише 3% населення України
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віком від 16 до 74 років, а досвід зарубіжних країн свідчить про те, що очікуваний 
соціальний ефект від функціонування системи спорту для всіх суспільство зможе 
відчути в тому разі, коли кількість осіб, які мають достатній рівень рухової актив
ності оздоровчої спрямованості, становить у середньому більше 30% загальної 
кількості населення. Другий рівень залучення громадян до спорту для всіх, який 
класифікується як “помірний”, був характерним для 6% мешканців, а 33% дорос
лого населення держави мали низький рівень рухової активності. Отже, в Україні, по 
суті, лише розпочато формування системи спорту для всіх як складової здорового 
способу життя.

Стосовно видів рухової активності, яким населення України віддає перевагу в 
цей час і в найближчій перспективі, то слід зазначити, що це: для чоловіків -  фут
бол, волейбол, атлетизм, оздоровчий біг і заняття на кардіотренажерах, плавання, 
єдиноборства; для жінок -  аеробіка та стречинг, оздоровчий біг і заняття на кардіо
тренажерах, волейбол і плавання. З підвищенням достатку населення зростатиме 
інтерес громадян до використання під час дозвілля їзди на велосипеді, а також до 
таких видів рухової активності, як боулінг, теніс, види спорту на “відкритій” воді, 
пішохідний туризм, зимові види спорту.

Висновок
Таким чином, у результаті проведеного дослідження обґрунтовано наукові по

ложення та отримано нові висновки, що в сукупності вирішують важливу наукову 
проблему з формування системи спорту для всіх з урахуванням особливостей сучас
ного етапу розвитку України та мають цінність для суспільної практики (підви
щують рівень залучення населення до рухової активності як складової здорового 
способу життя).
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